Prace se soubory
Sprava pameti
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Prace se soubory v Pythonu

e Soubor musime ,otevrit"
e Poté s nim pracujeme
— Cteme a/nebo zapisujeme
e Nakonec musime soubor ,zavrit"
>»>> £ = open('/tmp/workfile', 'w')

>>> print £
<open file '/tmp/workfile', mode 'w' at B8
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>»» f . write('012345¢785%abcdef')

>>»> f.closel()



Otevirani souboru

* Prikaz open(soubor, zpisob)
— Jmeéno souboru
— ZpUsob otevreni
e Cteni (r)
e Zapis (w)
e Cteniizapis (r+)
e Pridani dat nakonec (a)
e Binarni rezim (b)



Prace se souborem

e Cteni: read()

e Ctenijednoho Fadku: readline()

e Cteni pro vytvorfeni seznamu fadko: readlines()

e Zapis: write(string)

e Zjisteni aktualni pozice (offsetu) v souboru: tell()
e Presun aktualni pozice souboru: seek()



Prace se soubory: priklad
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Zkratka pres with

e Pripouziti ,with" nenitreba soubor explicitné zavirat

»>»>» with open('/tmp/workfile
read data = f.read()

>»>» f.closed

True



Jak se pracuje s promennymi a
pameti v jazyce Python
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Globalni a lokalni proménne



Priklad 1: Rozdil mezi lokalni a globalni
promennou

gl_a ="neco'
def priklada():
lc_a ="jineho'

print gl_a
rintlc_a
p _ >
nECso
Jineho
priklada() neco
print gl_a Traceback (most recent call last):
File "C:/Documents and Settings/Administrat
print |C_a or/Plocha/prikladl.py™, line 9, in <module>

print lc a
NamwmeError: nsine 'lc_a' iz not defined
e g



Priklad 2: Jak nelze nastavit globalni
promennnou...

a='neco’
def priklad2():
a ='jineho'
print 'Uvnitr funkce je hodnota a: ', a

priklad2()
print ‘Mimo funkci je hodnota a:', a

e

Tnitr funkee je hodnota ar Jineho
Mimo funkci je hodnota a:  neco

e



Priklad 3: Jak spravné zmenit globalni
promennou...

a='neco’
def priklad3():
global a
a ='jineho'
print 'Uvnitr funkce je hodnota a: ', a

priklad3()
print ‘Mimo funkci je hodnota a:', a

e

Tvnitr funkoce Jje hodnota a: Jineho
Mimo funkcoi Jje hodnota a: jineho
e



Priklad 4: Vnorene funkce

def priklad4():

vnhejsi_a = 'neco’

def priklad4_vnitrni():
vnitrni_a = 'jineho'
print vnejsi_a
print vnitrni_a

priklad4_vnitrni()

print vnejsi_a

print vnitrni_a

priklad4()

e
neco
Jineho
neco

Traceback (most recent call last):
File "C:/Documents and Settings/ Administrat
or/Plocha/prikladd.py™, line 11, in <module:>
priklad4d ()
File "C:/Documents and Settings/ Administrat
or/Plocha/prikladd.py™, line 9, in priklad4d
print whnitrni a
NameError: global name 'vnitrnil a' is not def
ined
i



Priklad 5: Vnorene funkce — jak nezmenite vnejsi
promennou...

def priklads():
a ='neco'
def prikladg_vnitrni():
a ='jineho!
print a
priklads_vnitrni()
print a

priklads()

e
Jineho
neco
e



Priklad 6: Vnorene funkce

def priklad6():
priklad6.a ="'neco'
def priklad6_vnitrni():
priklad6.a ="'jineho'

print priklad6.a >
priklad6_vnitrni() jiﬁ:ﬂz
print priklad6.a i prikladé.a
Jineho
priklad6() }}}

#takto vlastné vznika globalni proménna...



Viditelnost proménnych

e Promeénne jsou viditelne v ramci bloku

e Blokem jsou:
— Moduly
— Funkce
_ Ttidy
— Interaktivni prikaz
e Kazde vyuzitijmena (proménne) se odkazuje na
nejvnitrnejsi blok, ktery jméno obsahuje



Priklad vyuziti globalnich proménnych

Tkinter w
root = Tki)
body=0

callbackievent) :
print "Eliknuto na pozici®™, event.x, "x", ewvent.y
body
event .. x==50 event . y==50:
bhody+=100
print "Ziskali Jste bonus 100 bodu. Celkem mate: ™, body, "bodu. ™

frawme = Framwme (root, width=100, height=100)
frame.bhind("<EButton-1=", callbhack)

framwe.pack()

root.mainloop()



Prirazovani proméennych



Nazvy proménnych

e Posloupnost pismen, Cislica znakd* '
e Nelze pouzit rezervovana klicova slova jazyka:

False class finally is return
Mone continue for lambda try
True def from nonlocal while
and del global not with
as elif if oT yield
assert else import rass

break except in raise

e Nazvy nesmiobsahovat mezery
— Vv praxi se misto mezer pouziva podtrzitko nebo stridani velikosti
pismen, napr.
e dlouhy_nazev_promenne
e DlouhyNazevPromenne



Prifazovani hodnot promennym

int a = 1; a=1
a=2 a:?
h = a

int b = a;

Jazyky C/C++ Jazyk Python



Priklad (intuitivni)

e Y73

=xx a=1001

x> b=a

e a2, b

1001 1001

el idi{a) ,1d k)

13020058 13020056

el syvs.getrefcount (a) , svys.getrefcount (k)
GG

Frx h+=1

e a,b

1001 1002

e idi{a) ,id k)

13020056 13837004

e svyvs.getrefocount (a) , sys.getrefcount (b)
2 2

el



Priklad (méné intuitivni)

e sV

Fxr a=[1]

rrr b=a

e a,b

[1] [1]

e idia) ,1d (k)

20027712 20027712

el avya.getrefcount (a), sys.getrefcount (k)
3 3

>x> bh.append(2)

e a,b

[1, 21 [1, 2]

- idia), 1idi(kh)

20027712 20027712

e ays.getrefcount (a), sys.getrefcount (k)
3 3

e



Predavani parametru funkci

e ZpUsoby predavani parametru
— Hodnotou (call-by-value)
e Pouzivano standardné napriklad v C/C++ a Pascalu
— Odkazem (call-by-reference)
e popr. jmeénem (call-by-name) — Algol/Cobol
e Pouzivano standardné v Perlu
e Mozne pouzitiv C/C++ a Pascalu
— Néco mezitim :-)
e Atoje pripad jazyka Python



Predavani parametru hodnotou

e Privolanifunkce se predavany vyraz vyhodnoti a ve
volane funkci pak ,zije vlastnim zivotem*"

e Parametr je tak vlastne lokalni promenna
inicializovana na hodnotu predanou volajicim

e Funkce tak pracuje nad svou lokalni kopii hodnoty

e Funkce nemuUze zménit hodnotu proménneé,
predavane jako parametr, tak aby zména byla
viditelna ve volajici funkci



Predavani parametrU odkazem

e Privolanise nepredava aktualni hodnota promeénng,
ale pouze odkaz (ukazatel, pointer) na proménnou

e Jakekolivzmeény této proménne uvnitr volane
funkce se projevii ve funkci volajici

e Nevznika lokalni kopie proménnég, pracuje se rovnou
s puvodni proménnou



Priklad v jazyce C++

Fwoid funkceiint a, int £h)
{

I e " Chdocuments and settings' adminiskr:
b++: a: 1. b: 2
y Press any key to continue

[ int maini)
{

int a=1;

int b=1;
funkceia, b)) :
printf("a: %i, h: %ivn",a,b);
returmn 0O;




Predavani parametru v jazyce Python

e Upromennych, ktere jsou nezmenitelne, se pouziva
predavani parametrU hodnotou

— resp. zda se, ze je pouzito volani odkazem, jakmile ale
dojde ke zméne hodnoty, jedna se o volani hodnotou

— Retézce, ¢isla, n-tice (tuples)
e Vjinych pripadech se pouziva predavani odkazem

— Funkce mUze ménit hodnotu parametrt a zména se tyka i
volajici funkce



Priklad v Pythonu — nezmenitelné typy

o funkce [(x] :
print =, ' (', id{x),"']" ,Volani hodnotou*
x+=1
print =, ' (', id(x),")"

x> promennsa=1001
+x» ld[promenna)
135417700

>x> Tunkeoe [promennal
1001 [ 13541700 )
1002 [ 13541652 )
> |



Priklad v Pythonu — meénitelne typy

FEE

FEE

funkcel (se=znam) :

print sesznam, idi(seznam)
secnamwm=[1001, 1002]
print sezhnam, idiseznam)

funkce [seznam) :

print sezhnam, id(seznam)
seznam+=[1001, 1002]
print =sezhawm, id(sezhnam)

>rx 5=[1,2,3]
x> funkcocel (3]

[1,

d, 3] 202013544

[1001, 1002] 2Z0181320

>
>3
>
[1,
[1,
>
[1,

s=[1,2,3]
funkces (=)
2, 3] 20092328

Zz, 3, 1001, 1002] 20092325
=
z, 3, 1001, 10021

s |

= 3=[1,2,3]
= funkeeZ (s[:])
[1, 2, 3] 20200824

[1, &, 3,
>
[1, &, 3]
>
20199354
el
el

1001,
=

id (=)

1002] Z20z2005z4



Sprava pameti

Automaticka sprava paméti
— Garbage collection
Python si sam sleduje vyuzivani pamétovych mist

— Jakmile se néco prestane pouzivat, pameét je automaticky
uvolnéna

Programator se o spravu pameti nemusi moc starat
— Presto je dobre vedet, jak to funguje
Python si sleduje pocet odkazU/referencifvyuziti

— Jakmile klesne na nulu, pamét uvolni



Pocet odkazu

e Zvyseni

— Vytvoreni a ="'Ahoj’

— Vytvoreni aliasu b=a

— Predani funkci zpracuj(a)

— Stane se soucasti slozeného prvku  x=1[a, '‘B’, 'C']
* Snizeni

— Ukonceni ,scope" proménné konec funkce

— Smazani proménné del a

— Aliasu je pfirazena jina hodnota b ='Nazdar’

— Odstranéni ze slozeneho prvku X.remove(a)

— Odstranéni slozeneho prvku del x



Priklad

gl Sva

x> a=1001

el sys.getcrefcount [(a)
4

>>> h=a

e sya.getrefcount (a)
3

=xr o=[a, 1]

> sys.getrefcount (a)
3

w2 |



Casto pouzivané hodnoty

e Casto pouzivané hodnoty Python vytvafi
automaticky a udrzuje je stale v paméti
— Cislamezi-5a+256
— Jednotlive znaky
— Prazdny retézec

e DUvodem je vyssi rychlost/vykon

e sy

xx o a=1

e sys.getrefocount (&)
531

x> a=0

e sys.getrefcount (a)
529

Frxoa=a

e sys.getrefcount (a)
2532




Kopirovani objektu

1. Vytvoreni aliasu
e Primo odkazujeme na pUvodni proménnou
e Priklad: b=a

2. Mélka kopie

e Vytvorime novou proménou, ale odkazujeme puvodni
prvky jako aliasy

e Priklad: b=al:]
e Hluboka kopie

e Vytvarime kompletni kopii dat
e Priklad: b=copy.deepcopy(a)



Kopirovani objektu — priklad

>3
>
>
>3
[1,
>3
>
>
>3
E
[1,
>
>
[1,
E

a=[1,2,3]
bh=a
b.append(0)
a,h
3, 0]

2, [1,

2, 3, 0]
*x=[1,[0,0,0],z2]
y=x[:]
v[1] [O]=2
X, ¥

[9, O, O], 2]
y[0] =85
LR
0], 2]

[1, [=.

[5, O, [E, [,

o,

o,

0l.

0l.

el CoOpYy deepcopy

x> r=[1,[2,3,3] ;5]

>rx> S=deepoopy (E)

x> 3[0]=99

x> 3[1] [O] =85

e r, 3

[1, [2, 3, 4], 5] [29, [, 3, 4], 5]
s |

2]

=]




Kopirovani objektu — priklad druhy

a = rangelo)
b = [ a 1 range (5] ]
print b
b[1][1] = &B&
print h
e e
(o, 1, 2, 3, 41, [0, 1, 2, 3, 41, [, 1, 2, 3, 4], [9o, 1, 2, 3, 4], [O, 1, 2, 3, 4]]

,
(o, =ss, =2, 3, 41, [0, 88, 2, 3, 4], [0, 85, 2, 3, 4], [0, &8, 2, 3, 4], [0, 88, 2, 3, 4]]
>




Python Tutor



PythonTutor

e www.pythontutor.com

e Vizualizace behu programu v pythonu
e Krokovani
e Vhodne pro:

— Pochopeni prace s proménnymi/pameti
— Ladeéni programu


http://www.pythontutor.com/

PythonTutor - ukazka

2 = [1, 2, 3] — Frames Objects
y = [4. 5, 6] zlobal wariables list
= o |1
; ! A — 1
¥ = H N
¥ \\\
H = Z .
z | list
\ooao |1
¥ = [1, 2, 3] # a different [1, 2, 3] listl \ 4
— ¥ = X "I"._‘I
®x.appendi4) \I"'x list
[0 1
v.append (5) .
z = [1, 2, 3, 4, 5] # a different list!
®.append (&)
v.append (7]
v = "hello"”

def foollst):
lzt.append ("hello™)
bar({l=st) j

Edit code

<< First < Back | Step 7 of 27  Forward = Last ==




